

中国民族理论学会 2017 年学术年会综述

陈 坤 赵红伟

在内蒙古自治区成立 70 周年之际,2017 年 7 月 15 日—16 日,由中国民族理论学会主办、内蒙古鄂尔多斯市委党校承办、内蒙古民族理论学会协办的“中国民族理论学会 2017 年学术年会”在内蒙古自治区鄂尔多斯市召开。本次年会的主题为“中国特色解决民族问题正确道路的坚持和完善”。来自国家民委、中国社会科学院、中央民族大学等科研院所、高校和民族工作部门的百余名专家学者参加了会议。会议共收到学术论文 60 余篇。中国民族理论学会常务副会长、中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员王希恩在开幕式致辞中指出,内蒙古自治区作为我国第一个省级自治区,在中国共产党探索和确立民族区域自治制度道路上有着独特的地位。鄂尔多斯创造的发展奇迹是内蒙古发展道路的一个缩影,是我们学习内蒙古经验、领悟中国特色解决中国民族问题道路内涵的一个样本。鄂尔多斯市委常委、统战部长金武,鄂尔多斯民委常委副主任赵国祥,鄂尔多斯市委党校副校长奇海林分别在开幕式上致辞。在大会主题讨论阶段,20 多位学者围绕内蒙古民族区域自治 70 年的经验和启示、民族区域自治制度的理论与实践、新形势下我国民族工作的创新和发展、民族团结与民族关系等方面的内容做了发言。

1. 内蒙古民族区域自治 70 年的经验和启示。国家民委民族理论政策研究室调研员刘宝明系统地总结了内蒙古对全国民族工作的突出贡献。他指出,在抗战胜利后的特殊时期,内蒙古做出了实行民族区域自治的正确抉择,为民族区域自治制度的确立提供了重要的现实依据。不管是革命、建设还是改革开放时期,内蒙古都有突出成就,提炼出大量对全国民族工作产生重大影响的思想、方针和政策。在文化建设方面,创造了许多标志性成果,较好地处理了宗教问题,为引导宗教与社会主义相适应提供了成功的案例。在干部培养的过程中,形成了以跟党走、识大体、顾大局、讲公德、求奉献、善担当、有韧性、勇向前为鲜明特点的内蒙古精神。国家民委政策法规司原司长毛公宁认为,内蒙古经验中最为重要的是以乌兰夫为代表的共产党人把马克思主义民族理论与内蒙古的具体实际相结合,走出了一条具有内蒙特色的、解决民族问题的正确道路。他同时指出,有三条内蒙古经验尤其值得我们学习和研究:一是创造性地贯彻落实党和国家的民族宗教政策的经验;二是在维护国家统一和民族团结方面的经验;三是发挥制度优势和资源优势,加快民族地区经济社会发展的经验。西南民族大学郎维伟教授认为,我们应把内蒙古经验上升到理论层次。王有星、张宝成、斯琴等学者也对这个议题发表了见解。大家一致认为,内蒙古自治区成立 70 年以来,以其卓越的成就创造了我国实行民族区域自治制度的成功范例,积累了坚持党的领导、坚持走中国特色解决民族问题的正确道路、坚持解放和发展生产力等诸多宝贵经验。

2. 民族区域自治制度是中国特色解决民族问题正确道路的重要内容和制度保障。中央民

族大学金炳镐教授指出,在总结内蒙经验的同时,全国其他民族自治地方也应全面总结民族区域自治的经验与教训,认真研究如何协调统一和自治这个根本问题。此外,他还强调以马克思主义为指导建立中国特色民族理论的学科体系和话语体系的重要性与紧迫性。内蒙古鄂尔多斯市委党校副校长奇海林建议中国民族理论界创设中国民族区域自治学。西南大学陈永亮以重庆市直管自治县体制为例,分析了这种省直管县与民族区域自治制度结合的特殊尝试及其在实践过程中存在相关部门认识不足和部门权限下放“不到位”等问题,提出了明确上级国家机关职责,适时修改自治县自治条例等对策建议。

3. 新形势下我国民族工作的创新和发展。郎维伟教授指出,中央提出治边稳藏的战略是由由西藏的自然环境、战略定位、历史和宗教的复杂性等因素决定的,要科学认识中央提出的治藏的二十字工作原则。丽水学院党委副书记郭献进通过对景宁畲族自治县大均景区承包经营的实证分析,提出应引入参与式发展模式,协同景区居民有效参与和利益共享。西南大学田阡教授探讨了综合性大学如何建立民族理论学科的问题,他认为,要立足区域,体现前瞻性、导向性、实用性,具体建构中要强化田野、注重特色、注意定位。云南民族大学副教授毕跃光认为,党的十八大以来,我国民族理论在对多民族国家的国情的认识上,从基本的事实判断向价值判断进一步深化;在民族关系上,加强民族交往、交流、交融;在促进少数民族和民族地区发展上,从过去的“长期援疆”、“长期援藏”等改为“长期建疆”、“长期建藏”,体现了鲜明的治理理念。丽水学院民族学院院长彭兵介绍了参与式发展理论在解决民族问题中的应用及局限,指出结构性问题是发展差距的主要原因,关键是要提高少数民族和民族地区自身的发展能力,因此要实现援助手段的创新;在向西方学习技术的同时要警惕其意识形态的入侵。新疆师范大学彭无情副教授就《新疆维吾尔自治区民族团结进步工作条例》实施以来的问题、效果和经验进行了总结。

4. 民族团结与民族关系问题。云南民族大学党委副书记刘荣分析了云南部分直过民族、跨境民族的民族认同,认为在“一带一路”国际合作背景下,民族关系更加复杂,但民族团结进步始终是中国解决民族问题的一条主线。宁夏大学孙振玉教授指出,巩固和发展和谐民族关系必须不断创新思维;要重视民族问题的长期性、复杂性,加强民族团结、中华民族共同体意识和“民族交往、交流、交融”理论的研究。云南民族大学杨文顺教授分析了云南建立健全云南民族团结进步长效机制体制过程中存在的问题,如科学性不够、系统性不足、制度化不明显、预警性不足、法制化程度不高等问题。内蒙古师范大学张时空副教授以呼和浩特市为例,探析了城市化进程中如何促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的的问题。

会议最后一个议程为中国民族理论学会理事会换届大会。学会常务副会长王希恩代表第九届理事会做了工作报告和学会章程修改的说明。学会副会长兼秘书长青觉代表第九届理事会做了财务工作报告和理事会换届提名的相关说明。大会通过了上述报告及新一届理事会提名。最后,中国民族理论学会新任秘书长、中央民族大学科研处处长乌小花做了总结发言,认为此次会议为隆重纪念内蒙古自治区成立70周年提供了一次深入交流和总结提升的平台,表示今后将继续努力推进学会各项工作。

(作者陈坤,女,西华师范大学马克思主义学院讲师。地址:四川省南充市,邮编 637009。赵红伟,中国社会科学院马克思主义学院博士研究生。地址:北京市,邮编 102488)

〔责任编辑 马俊毅〕